# 徐辉,那一跃刻在西宁人心中

2023年第三季度"中国好人榜"发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动现场,中央文明办发布2023年第三季度"中国好人榜",本报报道的救人英雄徐辉荣登见义勇为"中国好人榜"。此前,西宁市城东区授予徐辉"道德模范",西宁市授予徐辉"西宁好人",江苏省启东市授予徐辉"见义勇为模范",青海省授予徐辉"青海好人"。靠近光、追随光、成为光,他的故事,从长江之源到长江之尾,感动无数人。

#### "我下去了!"这是徐辉留给世界的最后 一句话

时间回拨到2023年7月19日中午,那 天本是徐辉生命中再平常不过的一天,却成 为了他在这世上的最后一天。

当天12时许,徐辉吃完午饭后与张有仓、刘岗、王明玺3名同事在西宁市城东区八一路湟水河沿岸散步,突然听到河道内传来"扑通、扑通"的声音,徐辉与同事们仔细寻找后发现河水中有一名女性落水者。

他们寻着求救声奔跑了起来,但是河边高高密密的树木和铁丝网让几人无法下河去救人。他们只好顺着河水边奔跑边寻找能够下河的缺口。但很快河水被分流,右边的解放渠将女子狠狠地拉进水位超过3米的大渠,渠水湍急,流速每秒达3米,情况愈发危险。就在紧要关头,徐辉从一处残破的铁丝网处钻了进去。他将一根长约两米,粗约五厘米的树枝递到女子手上,可是落水女子没有抓住那根救命的树枝,她被河水无情地继续冲向下游。

"我下去了!"同行的三人听到这句话后,看到徐辉已经跳入水渠中,抓住了从上游冲下来的落水女子。但是湍急的水渠拖拽着两人咆哮而下,在很短的时间里将落水女子和徐辉吞噬。徐辉的生命永远定格在了那一刻,优秀党员的生命永远留在了西宁。

"我下去了!"这是徐辉留给世界的最后一句话。

#### 遇难时,他的双手仍保持托举姿势

当天下午下起了大雨,通州建总项目部员工得知消息后,全部停下工作,冒雨赶去帮忙。西宁市公安、消防等多个部门迅速赶





赴现场救援,青海红十字泽生水上救援队等 多支民间救援队也自发前往支援,一时间近 百人组成的救援力量在湟水河畔集结。

7月20日0时24分,救援人员在水渠下游深达10米的小型发电厂大坝坝底发电机组叶轮处,发现已经遇难的徐辉。"我们下去的时候,桨板都被水流冲翻。救生队员幸好穿了救生衣,不然也非常危险。"青海红十字泽生水上救援队队员感慨道。在这样危险的情况下跳水救人,需要多大的勇气!

泽生水上救援队员李嘉宁在水渠下游小型发电厂大坝坝底涡轮发电机叶轮处,第一个发现失踪者,他会同队员徐双福和叶宝,成功将徐辉和落水女子的遗体打捞上岸。让在场所有人震撼的是,徐辉遗体被打捞上岸时,他的双臂仍保持着向上托举的姿势。"我们找到徐老的遗体时,他的双手呈托举状。"李嘉宁回忆起当时的场景,内心一直对徐辉充满敬畏之心。

#### 儿子千里护送英雄父亲"回家"

除了全社会的悲痛,最痛、也最无法接受徐辉去世的,是他的家人。

"我在新疆得知父亲跳河救人的事是7月19日下午,我立即从新疆飞到青海。"徐辉的儿子徐博杰知道父亲跳河救人失踪的消息后,第一时间从新疆飞往青海。在飞机上他想了很多,他知道父亲会游泳,他也知道那条河水势不算大,不足以吞噬父亲。

徐博杰回忆说,自从2023年年初离开 青海去往新疆后,他和父亲基本上每天都会 电话联系。他一路上脑海里都是湟水河的 样子,他认为父亲可以从那条河安全上岸。

但是下了飞机后的第一时间,噩耗还是 传来了。

"那天妈妈不知道爸爸出事了,她在等着爸爸回家吃饭,一直到找到爸爸的遗体。"徐博杰哽咽着说起父亲出事那天,妈妈在家焦急的模样。11年前,他们一家人来到青

人物名片

13.

"我下去了!"

这是徐辉留给世界的最后一句

徐辉生前是通州建总集团有限公司员工,担任青海恒御新城项目经理。生于1961年的他,是一名老

徐辉上榜2023年第三季度"中国好人榜"见义勇为榜。徐辉被授予"西宁好人"称号、城东区"道德模范",江苏省启东市授予徐辉"见义远",青海省授予徐辉"青海好人"

海。

"爸爸说等过一两年退休就回老家,种种菜地、哄哄孙子。"徐博杰说,父亲徐辉永远留在了青藏高原。

徐辉去世后,整个西宁市为之悲痛,特别是经西宁晚报报道后,人们从内心对徐辉充满敬畏和敬重。在他跳河救人的水渠旁,一束束菊花代表着一座城市所有善良的人对于他的哀思。

作为儿子,徐博杰陪了父亲最后一程, 他伴着父亲从青海回到江苏老家,两千多公 里的路程,他一直都在父亲身边。

#### 江苏老人在青藏高原的故事悲壮伟大

徐辉的故事很快通过西宁晚报的报道被全国人民熟知,江苏启东、江苏南通,在第一时间派遣记者团队到达西宁,并连续多日进行采访报道。在采访徐辉舍已救人的英勇故事时,和他朝夕相伴的同事们怀念着他。通州电视台来西宁采访徐辉事迹的记者介绍说,长江在启东的江面非常宽阔,就像大海一样,徐辉老人的胸怀就如长江在启东的样子。

徐辉遗体被护送回去的时候,路两旁的 百姓落泪迎接,遗体送别的那一天当地警车 开道护送遗体,街道两旁老百姓手捧鲜花落 泪送别

同样,在西宁的湟水河畔边,人们自发将鲜花、祭品整整齐齐摆放在徐辉牺牲的地方,过往的人们都在用悲痛的心情祭奠那位从未谋面的好人徐辉,西宁的年轻人们都将他称为"徐叔叔"。

徐辉虽然走了,但是他的名字一直刻在 知道他故事的人们的心中。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。徐辉的英雄事迹引起全社会强烈反响,网友自发在网上悼念、缅怀这位凡人英雄,传扬他路见危难、挺身而出的崇高精神。

(记者 金华山 通讯员 角巴东知布)

## 徐辉叔叔, 我们都记得您

冬日的湟水河畔,草木早已枯黄,这里是"中国好人"徐辉奋不顾身跳下去救人的地方。"我下去了!"这是徐辉留给世界的最后一句话。

时隔五个多月,那场悲壮的救人故事仍在西宁大地传颂,走在"中国好人"徐辉曾经奔跑的这段道路上,记者的思绪再次回到了那紧急时刻——徐辉,那奋力一跃,是你刻入骨髓的善良!作为第一时间报道徐辉事迹的西宁晚报记者,内心深处一直对您充满崇敬之情!我们都叫您"徐辉叔叔"!

一个从江苏不远千里来到西宁的党员,用生命在湟水河岸边写下的悲壮故事, 饱含着一位优秀共产党人在关键时刻舍生忘死、奉献为民的崇高品格;一位在长江之 尾成长的英雄,最终在长江之源的青海用生命托举生命,留下可歌可泣的英雄故事, 饱含着他这一生人生价值的体现;一位兢兢业业十多年为青海建设奉献的普通党员,最后的奋身一跃,书写了他伟大的人生。

南通融媒体的同行介绍说,长江之尾很壮观,一眼望去长江和大海一样的辽阔,徐辉的胸怀跟那里一模一样。

一位老人,在生命结束时,西宁、启东两座城市在哭泣,人们将菊花放在他奋身一跃跳下去救人的地方,去怀念这位叫"徐辉"的勇士。西宁人、青海人都知道感恩,走在这段路上,记者似乎能听到人们默默为他流泪抽泣的悲痛之声。

他的家乡亦是如此,道路旁是垂泪的人 群,灵柩前是警车护送。他生的平凡,死的悲 壮,也很伟大。

和他共事多年生活多年的同事、邻居惋惜他的离开,回忆里是对他无尽的称赞。

忘不了送别那一天。家住启东市汇龙镇五四村72岁的陆善玉老人和徐辉素不相识,听说了他的事迹后,早早就赶了过来,"我们村里今天来了六七十人,都是听说了徐辉的事迹自发赶过来送他一程,希望英雄一路走好!"

忘不了送别那一天。"徐叔是我们通州建总人的榜样。"当天,通州建总集团的三十多名员工自发前往殡仪馆送他们的好同事、好大哥、好朋友徐辉最后一程。据介绍,徐辉多年来扎根自然条件艰苦的青海,深入项目一线,他带领团队冲锋在工程最难处,一点一点攻坚克难,出色地完成了多个施工项目。在最苦的地方、最难的时刻,徐辉用对事业的一腔热忱擦亮了生命的底色。

"'建筑精品、奉献社会'一直是我们通州建总人永恒不变的追求,作为徐叔的同事、作为新一代的建筑人,我们将在以后的工作、生活中前赴后继、勇于担当,告慰英雄徐辉。"通州建总集团金沙分公司党总支副书记顾恒说。

瞬间的壮举铸就生命永恒,文明的通州再现大爱无疆。"徐辉同志作为通州建总的优秀员工,他见义勇为、舍己为人的英雄壮举充分展现了当代通州人的优秀品质,是通州学好人、敬好人、做好人活动中涌现的榜样和标杆。我们将在全区掀起向徐辉同志学习的热潮。"通州区文明办副主任丁莉说。

城东区"道德模范""西宁好人""青海好人"、启东市"见义勇为模范""中国好人",这是徐辉这名优秀的共产党员、平凡的老人留在身后的荣誉,这些荣誉足以说明他的身上有一束光,有一束能照亮别人的光。他是榜样,是每一位共产党员学习的榜样;他是英雄,是每一位普通人都应该崇敬的英雄。有人说,徐辉没有走,他成了湟水河两岸郁郁葱葱的树的叶子,秋叶坠地……

徐辉,人们都记得您,在长江之源青海,也在长江之尾南通。

E附廸。 (记者 金华山 通讯员 银措吉)

# 安全生产举报有奖 人人参与共治共享

(第一部分)

为进一步规范全市安全生产有奖举报工作,营造人人参与监督安全生产的浓厚氛围, 2023年8月7日,《西宁市生产安全事故及隐 患举报奖励办法(试行)》制定印发并实施。

一、《办法》制定意义

《办法》主要是通过实行举报奖励

制度,对被举报的事故隐患实施整改,对非法违法行为予以处罚,可以实现安全生产工作的"三个转变":从政府监管层面实现事故发生后被动调查处理,向事故发生前主动受理举报、核查发现问题、消除隐患转变;

在监管方式上实现由一般性的"大水漫灌"式的部署检查,向根据举报、剑指问题、精准发力转变;在监管力量上实现由政府部门单打独斗向发动群众、社会共治转变。

(未完待续)

### 安全生产违法违规举报有奖

《西宁市生产安全事故及隐患举报奖励办法(试行)》制定并印发、《办法》中指出,任何单位、组织和个人,有权向应急管理部门举报安全生产事故隐患、非法违法行为和瞒报、谎报事故,举报内容经核查属实的,给予举报人行政处罚金额15%的奖励,最低奖励1000元,最高奖励30万元。

举报方法一:扫微信二维码。

举报方法二:信访举报写信至西宁市应急管理局(西宁市城西区水务大厦九楼),电子邮箱:xnsawb@126.com。

**举报方法三:**电话举报,安全生产举报投诉 电话:0971-12345;西宁市应急管理局值班电话: 0971-8230155。

